

沿边看新城

逐“绿”逐“新”逐“未来”

——黑河市聚力打造绿色低碳高质量发展新高地

黑河日报记者 王丹

从出碳达峰实施方案,到加快培育绿色低碳循环新业态,形成绿色低碳供应链,再到探索减污降碳协同增效新路径,提前完成年度碳配额清缴履约……作为全国首批、全省唯一碳达峰试点城市,黑河市加速实施一项项创新举措,有力地推动了绿色低碳转型,为推动发展新质生产力夯实了坚实基础。

点“绿”成金 产业转型提能升级

在全球能源绿色转型步伐加快、国家高度重视能源转型和新能源体系建设的大背景下,各类新能源产业成为未来产业发展的风口。黑河市牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持以产业优化助力绿色低碳转型,加快推动绿色能源产业提档升级。

全市建成运行水电站总装机容量19.536万千瓦时,集中式风电项目总装机容量25万千瓦时,分散式风电项目总装机容量3.2万千瓦时,分布式光伏项目总装机容量8.7万千瓦时,生物质发电项目总装机容量6万千瓦时。实施8个煤矿升级改造项目,2个煤矿开发项目。推动煤电机组节能改造,实施市热电有限责任公司超低排放节能技改、嫩江盛烨热电有限责任公司节能技改项目。有序开展散煤污染治理,近两年削减替代散煤19.62

万吨。创新液化天然气进口管理模式,建设国家能源储备基地,加快构建新能源化工产业链。推进东岱能源液化石油气和氮气进口、海南振来进口俄罗斯LNG中物物流、进口俄罗斯丙烷和己烷等气体充装转运场地等项目建设。

聚力打造百亿级绿色能源产业集群典型,将五大连池市绿色能源产业发展作为优化产业结构、推动县域经济高质量发展的“桥头堡”,主动融入龙江能源产业发展布局,以中广核五大连池和平200MW风电项目、中电建旭阳200MW风电项目等5个省级重大项目为“排头兵”,与22家企业签订了绿色能源产业项目协议,协议金额803亿元,总规模78MW的5个绿色能源项目已在五大连池市实现并网发电,4个风力发电项目取得省发改委风电指标800MW。

逐“绿”而行 绿色发展底色更新

能源是推动绿色低碳转型发展的重点领域,黑河市通过碳减排倒逼优化能源结构、产业结构,不少传统企业主动参与进来,加快绿色低碳转型。

“去年公司将32万吨盈余的二氧化碳排放配额通过碳市场成功出让,获利2536万元。”把曾经看不见的生态价值转化为如今看

得见的真金白银,让初次完成碳交易的黑河市热电有限责任公司尝到了“甜头”。公司副经理王鸿国告诉记者,“绿色低碳”“节能降碳”已经成为高质量发展的高频热词,企业只有降碳增值才能在绿色低碳转型中赢得未来。

黑河市坚持以绿色低碳发展协同加快减排降碳,制发了碳达峰实施方案和“十四五”节能减排综合工作实施方案,实行最严格“三线一单”生态分区管控,对拟投产“两高”项目进行动态管理,严密监测全市18户重点用能企业能耗情况。构建绿色低碳循环发展模式,去年共完成159栋老旧住宅楼平屋顶改造,减少二氧化碳排放量1634吨。推动新能源和清洁能源公交车应用,全市城市新能源公交车占公交车总数的45.34%。突出抓好黑河市爱辉区生活垃圾焚烧厂建设项目,从市热电厂超低排放改造工程所产生的污染物削减量中,调剂二氧化硫、氮氧化物等至齐齐哈尔、七台河等市,用以解决热电联产项目污染物排放不足问题。建成铅精矿综合回收利用项目,建设报废机动车回收拆解及报废轮胎回收再利用项目,实施废弃矿石回收再利用项目,实现资源最大化利用。

向“绿”而兴 低碳发展蓄势未来

着眼优化最丰厚的绿色底蕴,黑河市坚持守护生态安全底线与提升生物多样性相结合,市域生态保护红线面积1.8万平方公里,占全域面积27.5%。一体推进“三长制”,连续两年获全省“田长制”考核第一名,空气质量优良天数始终位居全省前列,完成造林绿化10.4万亩;实现连续36个防期未发生重特大森林火灾和16个防期零火灾的历史性突破,获得全国森林草原防火工作先进单位。爱辉区获评国家级国家生态文明建设示范区,省级生态县、乡镇、村比例分别达到83.3%、73.9%和61.4%。

黑河市坚持山水林田湖草沙生命共同体理念,统筹布局农业空间、生态空间、城镇空间,全面启动国土空间生态综合整治,有序推动历史遗留废弃矿“山”生态修复。制发2024年造林绿化实施方案,申请资金1227.5万元,实施小兴安岭森林湿地保护修复综合治理项目。启动国土空间生态修复规划编制,强化生态系统碳汇基础支撑,重点开展森林、草原、湿地调查监测。突出开发碳汇造林项目,探索将碳汇资源转化为可交易的碳票,最终形成经济效益。制定黑河市生态产品目录清单,建立动态自然生态资源转化项目库,已入库项目28个,总投资27.6亿元。



7月10日,在北大荒集团八五六农场有限公司一块水稻田上空,农用飞机在进行航化作业。近日,黑龙江垦区北大荒集团各农业生产单位陆续开展农田航化作业,通过防病、追肥、灭虫统防统治,保障作物健康生长。
新华社发(黄永兴 摄)

点击京津冀

河北首单跨境电商“1210”出口海外仓业务落地雄安

据新华网电(记者 齐雷杰 苏凯洋)记者从雄安自贸试验区管委会了解到,近日,在雄安海关监管下,一批由河北雄安佳利达供应链有限公司代理的雄安本地特色产品(软硅藻材质地毯)顺利完成清关手续并飞往香港海外仓。这是雄安综合保税区首次成功放行的“1210”出口货物,也是河北省落地的首单跨境电商特殊区域出口海外仓业务。

跨境电商特殊区域出口海外仓零售(1210)模式,是指国内企业将商品出口报关进入综合保税区等特殊区域,在区内完成理

货、拼箱后,再批量出口至海外仓,境外消费者通过电商平台完成采购,商品直接从海外仓送达消费者手中。

这单业务是今年雄安综合保税区开通跨境电商网购保税进口业务以来,在丰富跨境电商业态上的一次突破。在这一模式下,这批货物可以在综合保税区内集货,享受“入区即退税”政策,退税流程简便,可有效缓解企业资金压力。在通关环节中,通过这一模式申报的企业还能享受优先查验等诸多便利。

此外,南宁市数字人民币试点形成了“商圈+场景+研究+技术”南宁片区试点特色;银

行保险业充分把握RCEP落地实施机遇,大力推进面向东盟的金融开放门户建设,逐步形成一套金融开放创新“广西模式”。

在探索外汇便利化措施方面,南宁片区以科技赋能为先导,推进资本项目数字化服务试点。资本项目数字化服务试点聚焦企业痛点,在资本项目多个业务场景中,对接电子营业执照,将各类申请表格以及业务办理所需材料电子化,实现“无纸化”“低碳式”业务办理。

未来,广西自贸试验区将坚持以制度创新为核心,围绕“自由便利”开展系统集成改革,在面向东盟的跨境金融创新方面积极探索实践,发挥示范引领作用,以更大力度、更实举措推动广西高水平开放和高质量发展。

连线自贸区

广西自贸试验区南宁片区跨境金融便利度再提升

据南宁日报(记者 胡光磊)日前,记者从自治区商务厅获悉,广西自贸试验区加快推进系统集成改革,强化金融领域开放创新,助力广西企业“走出去”开拓市场,为广西金融开放发展注入新动能。其中,南宁片区在跨境结算方式、面向东盟的金融开放、绿色金融等方面取得不少创新成果。截至6月末,中国—东盟金融城累计入驻金融机构(企业)达552家。

近年来,广西自贸试验区在金融创新方面进行了大胆探索,有效激发了市场主体活力。在跨境结算方式方面,南宁片区灵活运用自贸试验区金融创新政策与跨境人民币结算便利化政策,助力制造业实体经济经济发展。如用好“在自贸试验区注册银行开立的外汇NRA账户内资金可办理结汇”政策,为制造

业跨国企业境外窗口公司提供“外币融资+结汇支付境内货款+外汇资产敞口管理”一体化金融服务方案。

在深化面向东盟的金融开放方面,中国—东盟金融城的中银香港东南亚业务营运中心、太平保险集团东盟保险服务中心、交通银行南宁金融服务中心等中后台服务机构引人注目。据了解,中银香港东南亚业务营运中心建立“东盟—香港—南宁”三地联动+智慧运营平台管理新模式,打造金融中后台服务基地跨境合作新机制。依托广西小语种人才资源,中银香港东南亚业务营运中心已把业务范围拓展至菲律宾、泰国、老挝、柬埔寨、马来西亚等东盟国家。

此外,南宁市数字人民币试点形成了“商圈+场景+研究+技术”南宁片区试点特色;银

行业保险业充分把握RCEP落地实施机遇,大力推进面向东盟的金融开放门户建设,逐步形成一套金融开放创新“广西模式”。

在探索外汇便利化措施方面,南宁片区以科技赋能为先导,推进资本项目数字化服务试点。资本项目数字化服务试点聚焦企业痛点,在资本项目多个业务场景中,对接电子营业执照,将各类申请表格以及业务办理所需材料电子化,实现“无纸化”“低碳式”业务办理。

未来,广西自贸试验区将坚持以制度创新为核心,围绕“自由便利”开展系统集成改革,在面向东盟的跨境金融创新方面积极探索实践,发挥示范引领作用,以更大力度、更实举措推动广西高水平开放和高质量发展。

法律讲堂

大学生就业,这些法律知识应知晓

初入职场的大学生们,作为职场新人难免面临着各种困惑和问题,掌握必备的法律知识甚为重要。劳动关系应如何建立?试用期工资怎么计算?用人单位可以约定服务期吗?一起来学习。

公司招聘限制性别是否违法?

根据《中华人民共和国劳动法》第十三条规定,妇女享有与男子平等的就业权利。在录用职工时,除国家规定的不适合妇女的工种或者岗位外,不得以性别为由拒绝录用妇女或者提高对妇女的录用标准。

劳动关系应如何建立?

根据《中华人民共和国劳动合同法》第十条规定,建立劳动关系,应当订立书面劳动合同。已建立劳动关系,未同时订立书面劳动合同的,应当自用工之日起一个月内订立书面劳动合同。

用人单位与劳动者在用工前订立劳动合同的,劳动关系自用工之日起建立。

劳动合同应当具备哪些条款?

根据《中华人民共和国劳动合同法》第十七条规定,劳动合同应当具备以下条款:

(一)用人单位的名称、住所和法定代表人或者主要负责人;

(二)劳动者的姓名、住址和居民身份证或者其他有效身份证件号码;

(三)劳动合同期限;

(四)工作内容和工作地点;

(五)工作时间和休息休假;

(六)劳动报酬;

(七)社会保险;

(八)劳动保护、劳动条件和职业危害防护;

(九)法律、法规规定应当纳入劳动合同的其他事项。

劳动合同除前款规定的必备条款外,用人单位与劳动者可以约定试用期、培训、保守秘密、补充保险和福利待遇等其他事项。

如何约定试用期?能反复约定吗?

根据《中华人民共和国劳动合同法》第十九条规定,劳动合同期限三个月以上不满一年的,试用期不得超过一个月;劳动合同期限一年以上不满三年的,试用期不得超过二个月;三年以上固定期限和无固定期限的劳动合同,试用期不得超过六个月。

同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期。

以完成一定工作任务为期限的劳动合同或者劳动合同期限不满三个月的,不得约定试用期。

试用期包含在劳动合同期限内。劳动合同仅约定试用期的,试用期不成立,该期限为劳动合同期限。

试用期期间的工资如何计算?

根据《中华人民共和国劳动合同法》第二十条规定,劳动者在试用期的工资不得低于本单位相同岗位最低档工资或者劳动合同约定工资的百分之八十,并不得低于用人单位所在地的最低工资标准。

(未完待续)

中部正崛起

中欧班列(郑州)南通道“跨两海”线路开通运行

据河南日报(记者 王延辉)7月10日15时许,一趟中欧班列(郑州)满载52个集装箱的汽车配件、轮胎、电器等货物,从中铁联集郑州中心站缓缓驶出。

这趟班列踏上的是—条新征程,标志着中欧班列(郑州)南通道“跨两海”线路开通运行。

据介绍,此趟班列将经由霍尔果斯口岸出境,途经哈萨克斯坦、阿塞拜疆、格鲁吉亚等国家,先后两次换乘跨海跨里海、黑海,通过铁水联运方式最终抵达土耳其伊斯坦布尔。该线路将实现每周—班常态化稳定开行,并且通过利用“出口提前申报”“铁路快速通关”等海关政策,提高通关效率,降低物流成本。

今年以来,河南中豫国际港务集团郑州国际陆港公司与海关、铁路等部门密切配合,不断完善中欧班列(郑州)国际物流网络布局,新增塞里维亚贝尔格莱德、荷兰赫伦、阿塞拜疆巴库、土耳其伊斯坦布尔4个直达站点。4月底郑州至巴库“跨里海”线路首次开通并常态化运行,截至目前已累计发运货物422标箱,为南通道“跨两海”线路的顺利开通奠定了坚实基础。

这是一条中欧运输新走廊。去年金秋时节,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上提出将加快推进中欧班列高质量发展,参与跨里海国际运输走廊建设。

此次“跨两海”班列的成功开行,是河南加快推进中欧班列高质量发展,积极参与跨里海国际运输走廊建设的生动实践。“随着此线路的开通,中欧班列(郑州)串联起了里海、黑海沿岸国家,并辐射通达欧洲各国,完善班列多元通道体系,有效提升班列境外通道抗风险能力和市场拓展潜力,将进一步支撑河南开放型经济发展,保障国际供应链产业链稳定。”河南中豫国际港务集团郑州国际陆港公司总经理常荣说。



7月8日,在山东泰山瑞豹复合材料有限公司生产车间,工人在检测碳纤维自行车架。巴黎奥运会临近,“奥运经济”持续升温。位于山东乐陵经济开发区的泰山体育产业集团生产繁忙。泰山体育将为本届奥运会的摔跤、自行车、跆拳道、体操、田径等比赛提供器材,并为中国国家队训练基地提供赛前训练和室内健身器材。
新华社记者 朱峥 摄

聚焦长三角

上海地铁将试点行李寄存服务

据新华社电(记者 有之妍)为提升上海城市公共服务的满意度,缓解旅游旺季在交通枢纽区域携带大件行李的特定群体出行难题,上海地铁计划自7月中下旬开始,试点乘客行李寄存服务。

外地来上海的乘客,经常面临拖着大包小包出行的烦恼。为了给乘客提供更便捷的出行体验,上海地铁计划选取毗邻综合交通枢纽和部分重点商圈的车站开展寄存服务。记者从上海地铁获悉,上海地铁试点行李寄存首批共有十多个安装试点,分别为南京东路、豫园、人民广场、陕西南路、虹桥机场T2航站楼和上海火车站等站点。寄存箱安装完毕后,乘客可以通过相应的App或小程序看到寄存箱所在的位置、时间段等信息。未来,上海地铁将结合试点开展情况,评估是否进一步推广应用。

值得注意的是,试点期间,寄存服务点位将全部设置于车站收费区内,乘客需安检后进站,方可享受寄存服务,每组寄存柜统一包含小、中、大三种规格寄存箱。其中,小型规格寄存箱最大可存放20英寸行李箱或同等体积物,大型规格寄存箱最大可存放28英寸行李箱或同等体积物。

由于寄存服务仅限于收费区内,乘客寄存的物品须符合《中华人民共和国反恐怖主义法》《禁止寄递物品管理规定》及《上海市轨道交通管理条例》《关于轨道交通禁止携带危险物品目录的通告》《上海市轨道交通乘客守则》的要求,严禁寄存违禁物品。

安徽出台措施推动“以竹代塑”发展

据人民日报电(记者 李俊杰)记者近日获悉,安徽省印发的《安徽省加快“以竹代塑”发展实施方案》提出,力争到2027年,全省竹林面积保持在40万公顷以上,建成国家级竹种质资源库1个,省级以上竹产业龙头企业超过100家,竹产业综合产值达600亿元。

方案明确4项重点任务。一是推动“以竹代塑”资源高效经营,开展国家级、省级竹类种质资源库建设,推进竹林道路、竹山机械化经营试点等基础设施配套建设,每年新增或完善提升新型经营主体10个以上。二是推动“以竹代塑”产品做优做精,鼓励竹产业重点县因地制宜规划建设污染可控的现代竹材初级加工小微园,打造一批“以竹代塑”全产业链高质量发展示范县。三是推动“以竹代塑”产品广泛应用,在主要竹产区开展竹产品推广对接活动,建设5—10个“以竹代塑”应用推广试点。四是推动“以竹代塑”文化深度融合,创建一批竹产业体验试点,支持建设一批竹生态科普教育试点。